



安东尼奥：活着才有希望

本版撰稿 本报记者 林龙

过去一年，有关安东尼奥的各种非议主要集中于一个绰号：大脚尼奥。即，安东尼奥就是后场死守，进攻只会开大脚。可如果真就这么简单，安东尼奥绝不可能这次带领中国队一路闯入亚洲杯四强。而在此之前，他带队参加的每一次大赛成绩也都不算差。

2019年，他率国少时隔六年后杀入U16亚少赛。2023年，他率国青时隔九年后杀入U20亚青赛八强。如今，他又率国足历史性杀入U23亚洲杯八强，时隔22年后再让国字号队伍进入亚洲大赛的四强。去年的“盐城四国赛”和“熊猫杯”，他还曾率这支国足双杀韩国。

这绝非“大脚尼奥”能解释得通，反倒是“胜利尼奥”更准确些。无论队长刘浩帆还是其他很多队员，都在多个场合表达过同一个意思：“我们都很信任教练，相信他仔细研究了对手，并能带领我们取得胜利。”胜利，或是等同于胜利的结果。比如说，三场小组赛仅打进一球却获得5个积分，从而顺利晋级。四场比赛仅打进一球却杀入半决赛……简单的“大脚”是做不到的。

去年9月份的亚洲杯预选赛之后，安东尼奥在接受本报采访时曾说过：“这种比赛不像是联赛，经过30多轮较量后一定是强队站在榜首，但赛会制比赛如果能有充分的备战，那就有可能去创造惊喜。”当时安东尼奥所回应的是中国队在2030年世界杯的机会，但在此之前，他的这番话如今已得到完美印证。

“盐城四国赛”备战比较充分，所以赢了韩国也夺得冠军。预选赛的备战算不得充分，所以首场对东帝汶的比赛让人无比失望。“熊猫杯”的备战也不充分，所以首场对越南的比赛竟然因为体能不够而输球。但这次亚洲杯，国足的备战非常充分。从肇庆的体能储备，到阿联酋的战术演练和高质量的热身赛，以及足协的工作也很到位，甚至早早就让国足踢上了亚洲杯专用球。所以，安东尼奥在离开阿联酋之前表示“对备战很满意”。如今打进四强的结果证明了他的结论并非虚指。

安东尼奥认清中国队的技术现实，所以没有盲目追求控制，而专注于立足防守、打快转换、抓定位球等重点。所以，比赛场面很被动，但外松内紧，加上李昊的神奇发挥，防守一直没大问题。进攻力度虽然不大，但会随着比赛进程的改变而相应改变，正如对澳大利亚比赛中一度是控制了局面，并利用定位球攻入制胜球。对乌兹别克斯坦的比赛中，杨希和拜合拉木的精彩连线也差点破门。

安东尼奥在亚洲杯的战术，说“正确”可能不够准确，但可以用“合适”形容。鞋合不合适，穿了才知道。国足打入四强足以证明，他的战术很适合这支队伍。接下来要面对越南，或者还有日韩，安东尼奥还会继续安排“合适”的战术去争取胜利，这是完全可以预见的。

想象力对于人类很重要，对中国的足球亦然。

亚洲杯之前，小组出线只是魔咒般的目标，可谁又曾想到我们可以进入四强？

没有做不到，只有想不到。决赛？冠军？应想尽想！



而今迈步从头“越”

本届亚洲杯的四强队伍，中国队是唯一一没丢过球的，连日本队都在同约旦的1/4决赛中被对手破门。而越南队则和日本一样是唯二保持全胜的。所以，中国同越南的半决赛是名副其实的“矛盾”之战。

连胜四场的越南队堪称本届亚洲杯最大黑马，但他们在三年前就很强了。当时的U20亚洲杯，他们1比0赢澳大利亚，2比1赢卡塔尔，1比3输伊朗。虽然积6分但却因净胜球缘故而未能小组出线。如今这支队伍正脱胎于三年前的那支国青，所以有如此表现并不意外。好在，这支球队对中国而言并无秘密。去年，我们曾在“盐城四国赛”和“熊猫杯”两度和越南交手。虽然一平一负成绩略占下风，但实际情况还算乐观，比赛场面差不多五五开。越南的地面配合更流畅，但我们的身体优势和速度比他们强。经过本届亚洲杯四场比赛的锻炼，我们的后防线日趋严密，加之身高优势，越南不会轻易找到突破口。

对于中国队，越南也做了深入研究，结论是“巨大的未知数”。中国队仅取得一个进球却杀入半决赛的事实“会麻痹对手”，“所以很难说中国队是强队还是弱队。”为了激励球队，越南足协采用了巨额奖励的方式，打进半决赛后，他们已向教练组及球员发放了共计31亿越南盾（约1265万美元）的奖金，这其中包括了小组赛的19亿越南盾以及1/4决赛胜利的12亿越南盾。

除了“金元政策”，越南自认为还有一个优势就是“体能”，因为越南队比中国队多一天休息时间。不过随着刘浩帆的伤愈复出，除了停赛的杨皓宇之外中国队几乎是全员可战。经过肇庆的体能储备，我们的身体状况也正处于上佳。这一次，我们绝不会再像“熊猫杯”一样吃体能的亏了。

刘浩帆：主动申请第一个罚点球

中国队与乌兹别克斯坦比赛的前120分钟很狼狈，甚至可怜，但走进点球大战的中国队却从头至尾都有压倒性的气势。不仅因为我们拥有李昊，还有很重要的原因是，队长刘浩帆的回归让球队有了主心骨。

因为“熊猫杯”最后一轮同乌兹别克斯坦比赛的最后时刻受伤，刘浩帆近两个月的时间都在与伤病做斗争，以及和时间赛跑。当亚洲杯开始之后，他一直坐在替补席而没能得到出场机会。“伤还是没有好透。”

三场小组赛以及同乌兹别克斯坦比赛的前90分钟，安东尼奥一直安排彭晓峰居中卫，吾米提江和贺一然踢左右边中卫。三人表现可圈可点，而且渐入佳境。但不可否认的是，安

东尼奥很看重的中卫出球环节一直欠缺一些。要么不敢出球，要么出球不准。再就是，中卫线过于靠后，这是过于谨慎所致。刘浩帆缺席的影响还是能感受到的。

但所幸的是，他在对乌兹别克斯坦比赛中受的伤，终于又在对乌兹别克斯坦的比赛中痊愈了。“我赛前一直在加练，觉得能踢了，主教练也觉得我身体差不多达到了比赛状态。”但考虑到淘汰赛中改变之前一直首发的中卫线太冒险，所以安东尼奥并没有贸然行事，而是在比赛进行到第90分钟时用刘浩帆换下贺一然。事实证明，这是一个重要的胜负手。

首先是加时赛的30分钟，中国队的后场出球以及防线深度都有明显改善，我们在这30分钟内的危机情况明

显好于前90分钟的正赛。而最重要的还是最后的点球大战。“我主动提出来第一个罚的。”浩帆透露了这一小秘密。

“就是想好了踢右边，以前训练中也都这么练的，发力踢一边。”刘浩帆的点球过于追求角度，力量也大了点，所以击中立柱后弹入球网。有一点悬，但好在进了。第一个点球打进，对接下来的进程有深远的影响。哪怕乌兹别克斯坦前两轮都进了，但到了第三轮第四轮，心理上终于顶不住了，而中国球员则是被刘浩帆的进球所鼓舞，除了杨皓宇，其他三人全部打进，最终赢得胜利。

刘浩帆的伤愈复出，竟以如此戏剧性的方式，也算写就中国足坛的一段佳话。

徐彬：卸下压力拼就完了

因为刘浩帆的受伤，徐彬在亚洲杯这四场比赛都戴上队长袖标。“多了一份责任感。”徐彬在对澳大利亚比赛后接受采访时甚至一度哽咽，“是的，毕竟是当队长以来赢的第一场胜利嘛。”但在率领队友们杀入亚洲杯半决赛后，徐彬明显轻松了很多，尤其是展望接下来同越南的比赛中：“我们无论身体还是精神都会更加放松。”

作为安东尼奥带了多年的队员，徐彬深得教练信任。在安东尼奥的532体系中，防守最重要。而除了五后卫之外，三名中场以及两名前锋也都有防守任务，作为三中场居中的徐彬，尤为重要。

他不仅要在后卫身前组织第一道防线，更要承担由守转攻的枢纽。虽然中国队在前四场比赛的有效攻势不多，但多数都由徐彬发起，只可惜前场的效率不够高而错失很多机会。看过电视转播的人都记得，徐彬几乎每场比赛都得到主持人和嘉宾的多次盛赞。

中国队能晋级四强，李昊的多次

神扑是关键，而徐彬作为队长以及中场核心的作用也尤为突出。他也为此付出很多。所以，对乌兹别克斯坦的比赛进行到第79分钟时，安东尼奥将他换下，这也是此次大赛中的第一次。这场比赛太辛苦，加之前三场的全力付出，徐彬终于撑不住了。“这场比赛是开赛以来最累的。”他也因此错过了最后的点球大战。遗憾吗？“当然没有（哈哈），赢球是大家的功劳。”

谈到接下来的半决赛，乃至最后的决赛，徐彬认为球队毫无压力：“从身体而言，虽然休息时间少了一天，但我们无需舟车劳顿。从精神角度来说，更没有包袱了。踢谁都一样。”对于自己前面几场的表现，徐彬认为自己“中规中矩，基本完成教练安排的任务”。“但还要继续提高，尤其是由守转攻时避免过早丢失球权。”这其实不是一个人的问题，而属于整个体系。徐彬做得已经很好了。至于接下来还能走多远，“更远一些……”

